

ление помогло избежать негативных последствий промежуточной интеграции с Европейским механизмом валютных курсов (ERM II). Литовская и латвийская валюты сильно пострадали во время мирового финансового кризиса из-за жесткой привязки к евро (центральный курс).

3. Интеграция Польши с Европейским союзом была большим стимулом для рассмотрения, изобретения, модернизации и регулирования некоторых функций государства для того, чтобы эффективно действовать на региональном и глобальном уровнях.

*А.А. Первачук, канд. социол. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ФУНКЦИИ СЕМЬИ

Семья — уникальный социальный институт. Это заключается в специфических функциях обеспечения прироста народонаселения (репродуктивная функция) и социализации новых поколений. От эффективности функционирования института семьи зависят демографическая ситуация в стране, обеспеченность человеческими ресурсами всех сфер хозяйства и духовно-нравственное состояние общества.

Специфические функции семьи, к которым относятся рождение детей (репродуктивная функция), содержание детей (экзистенциальная функция) и воспитание детей (функция социализации), остаются при всех переменах в обществе, хотя характер связи между семьей и обществом может изменяться в ходе истории.

Неспецифические функции семьи, связанные с накоплением и передачей собственности, статуса, организацией производства и потребления, организацией домохозяйства, отдыха и досуга, с заботой о здоровье и благополучии членов семьи, с созданием микроклимата семьи, — все они отражают исторический характер связи между семьей и обществом. Поэтому семейные изменения заметнее всего обнаруживаются при сравнении неспецифических функций на разных исторических этапах: в новых условиях они модифицируются, сужаются либо расширяются, осуществляют полностью или частично или исчезают вовсе.

Семья участвует в общественном производстве, восстанавливает истраченные на производстве силы своих взрослых членов, ведет свое хозяйство, имеет свой бюджет, организует потребительское поведение. Продолжительное время ошибочно утверждалось, что социалистические преобразования ведут к отмиранию непосредственного участия семьи в производстве средств к жизни, что ее участие в общественном производстве должно сводиться только к тому, чтобы взрослые члены трудились на государственных предприятиях и таким образом обеспечивали материальную основу существования. Такой подход опровергнут реальностью. Опыт семейного подряда, участие семей в кооперативной деятельности, индивидуальная трудовая деятельность, развитие се-

мейного предпринимательства вносят заметный вклад в производство материальных благ, в улучшение благосостояния семьи, расширяют ее воспитательный потенциал.

Влияние экономической функции на взаимоотношения в семейном коллективе может быть двояким: справедливое распределение домашних обязанностей в семье между супругами, старшим и младшим поколениями, как правило, благоприятствуют укреплению супружеских отношений, нравственному и трудовому воспитанию детей. При несправедливом распределении домашних обязанностей в семье, когда они вваливаются в основном на женщину, мужчина выступает в роли «патриарха», дети — в роли потребителей, микроклимат в такой семье, безусловно, будет неблагоприятным. Экономическая функция теснейшим образом связана с экзистенциальной функцией семьи, в трансформационном обществе она претерпела ряд изменений. Семья как самостоятельная ячейка может влиять на экономические отношения в обществе. Об этом говорит появление таких новых структур экономической деятельности, как семейные фирмы, фермерские хозяйства, экологический сельский туризм и др. Домашнее хозяйство городских семей имеет преимущественно потребительскую направленность. Ученые выделяют следующие типы домашнего хозяйства городских семей: хозяйства почти с полным отсутствием домашнего производства, хозяйства с любительскими занятиями (ремонт одежды, шитье, ремонт обуви, ремонт домашней техники и т.д.), а также дачное домашнее хозяйство, связанное с производством садово-огородной продукции преимущественно для личного потребления. Сельские же семьи кроме домашнего хозяйства имеют приусадебные участки, и их хозяйство можно охарактеризовать как производственное.

Социально-экономические особенности функционирования домашнего хозяйства определяют потребительское поведение семьи. На базе домашнего хозяйства семья не только непосредственно осуществляет процесс потребления, но и готовит, и обслуживает его. Потребительское поведение семьи зависит от ее состава, дохода, места проживания, наличия подсобного хозяйства и др. Производство и потребление в семье — это не только экономическое поведение, но и социальная деятельность, с помощью которой семья обеспечивает воспроизводство своих социальных характеристик.

*Л.І. Падгайская, канд. сацыял. навук
БДЭУ (Мінск)*

ФАРМІРАВАННЕ СЯРЭДНЯГА КЛАСА БЕЛАРУСКАГА ГРАМАДСТВА (ПРАБЛЕМА СПРАВЯДЛІВАСЦІ)

Эканамічная сацыялогія — навука міждысцыплінарная. Яна вывучае эканамічныя працэсы праз прызму сацыяльных адносін. У поста-